

刊 行 辭

우리 人類史上 가장 귀중한 것이 자기의 歷史요, 이 귀중한 歷史를 실은 것이 譜牒이다. 무엇보다도 먼 저 알아야 할 것이 자기의 歷史일진대 이 譜牒과 더욱 親密해야 할 것은 물론이며 先祖는 남이 아니라 자기의 根源인 同時에 先祖의 歷史는 자기 歷史의 始初임을 생각할 때에 더욱 귀중함을 느끼지 않을 수 없다.

우리 張門에는 이 귀중한 歷史를 담은 族譜가 다음과 같이 四次에 걸쳐 發刊되었으나 이를 奉安한 族親이 그리 많지 못하여 그 奉安을 希願하는 宗賢이 적지 않았을뿐만 아니라 곧 修單을 開始하게 될 新譜編纂에도 큰 도움이 될 것으로 생각되기에 지금으로부터 五十八年前에 出刊된 乙卯譜의 影印版을 刊行하는 바이다.

戊辰譜 (二冊) 純祖 八年 (西紀一八〇八) 發刊

戊申譜 (三冊) 憲宗 十四年 (" 一八四八) 發刊

乙亥譜 (五冊) 高宗 十二年 (" 一八七五) 發刊

乙卯譜 (六冊) 純宗 後 (" 一九一五) 發刊

本影印版의 刊行을 위하여 적극協助하신 令公후손 淳明甫(定山派)에게衷心으로 感謝하며 앞으로 祖上님의 隆盛한 景福이 그에게 내려 질것으로 믿어 마지않는다.

西紀一九七三年(癸丑) 季春에

都事公十五代孫 不肖 鴻根 謹識

德水張氏族譜序

夫人之於始祖譬如水之有源木之有根凡人之同始祖而子孫萬億者猶水之分派木之繁枝也雖有遠近親疎之別推而思之卽一體之所分也欲知一體之分捨是譜奚以哉自周設邦系以後肇爲譜牒明氏族之本枝序昭穆之次第一開譜卷千派萬葉瞭然爲同源同根中人孝悌之心於是乎油然而生則凡今之人孰知我同姓而同譜者哉雖然設譜之義奚啻獨尊父族而疎遺母黨也是以姓雖不同接氣連枝之感莫不備載則可謂民吾同胞四海一室程子曰收人心厚風俗必以明譜系爲先其可忽乎我東德水張氏之先本係中華韶州人而世

宦於中國至元朝上將軍諱舜龍陪從公主食采於東土德水縣

故其後子孫仍以貫焉繼襲簪纓不幸遭兵燹之禍失其舊譜

矣十一世孫谿谷公諱維手戢家乘一本傳之于今而雲仍分散

有志者且鮮人文并衰事業兩泯盖亦有世矣後孫惠根甫方議
修譜開刊闡揚祖先敦睦宗族倫常美事孰有加於斯哉此人之
有功於宗中真有所沒世不泯者則張氏之門祚其將自此而日
隆斯譜之準成亦豈偶然爾乎書曰作善降祥詩云孝子不匱可
不勉歟今謂余在外孫之列請以弁序不肖之蔑學簿識不足以
構文然其於義亦不敢以拙固辭故略舉其槩而叙事云爾

隆熙三年季春望日外裔義親王李埏謹識

德水張氏族譜序

余讀堯典以親九族九族既睦未嘗不三復而興歎既曰
族矣而著之以親睦則虞史氏贊揚德美詔後世之旨至
矣盡矣夫族者同祖之裔也譜者系世之疊也暨百世不
替敦睦之義士夫家不可無者此也是以程夫子有厚風
俗不忘本之訓蘇老泉有立宗法別親疎之論則譜之時
義豈可或忽於尊祖睦族之道哉嗚呼夫天下載籍極
博而戶有戶籍則一家之私藏鄉有時享宗稷則一鄉之
善俗而至於親親老老幼幼內外之族親無不備載莫如
族譜之刊行譜所以作也惟我張氏本韶州人也系出大
將軍諱舜龍陪元長公主東來食采於德水子孫仍以爲

姓貫後數世有諱翮始入國朝官判尹自是主組承引實
爲東方之望族焉不幸世傳舊譜散佚於龍蛇之變只有
家乘一本卽我從六代祖谿谷公手撰而吾門中文獻粵
在戊申瀛不肖與從弟漢四從泳甫協謀剏始修刊以竣
其事殆近三十年之久報本追遠之意漸疎紹先貽後之
謨稍湮故更議門內二三子若孫收聚譜派博采古蹟不
挫不撓精白一心庶幾不越乎此矣凡我同祖之雲仍皆
知先世積累之所自本支百世降爾遐福可不勉哉可不
勉哉

崇禎紀元後四乙亥孟夏後稷通政大夫敦寧都正瀛謹

述

舊譜序

夫人之有氏族猶水之有源流水之有本支苟不沿流而溯其源則孰知江沱之一脉自支而究其本則孰知樅栢之異類乎是以天以躔次而分星辰之所屬則曆紀存焉地以區域而辨郡邑之所畫則輿誌載焉惟人也爲類最繁不可以形色別之故籍其祖貫疏其姓名審其源流之從甚至某詳其本支之大宗小宗名之曰族譜此卽周小史奠繫世辨昭穆之遺意也謹按字義曰族譜之爲言纂聚之義也譜之爲言普同之義也纂聚同姓之人普同而書之則族譜之設誠以是夫蓋立譜之法不啻親吾親族吾族也異姓內外之感無不備錄則是所謂萬姓一家四海

兄弟者也是以程夫子有厚風俗不忘本之訓蕪老泉有立宗法別親疎之論則譜之時義吁亦重且大矣我東德水張氏之先本韶州人也世顯上國至元朝上將軍諱君龍陪公主東食采於德水子孫仍以貫焉世襲簪纓不幸龍蛇之變佚其舊譜十一世孫谿谷公諱維手撰家乘一本未遑收譜四傳而至大司諫公諱至冕與其再從至赫

甫協謀初始入梓未幾有事旋寢矣荏苒歲月世代尤遠

雲仍派散不可以昭穆一之故後孫漢甫更議修刊以準

其事而謂余忝錄於外孫之列囑以弁之余不敢以文拙辭遂爲撰次 崇禎紀元後四戊申李春外裔輔國崇祿

大夫領敦寧府事益豐府院君洪在龍謹序

舊譜序

族者親也譜者牒也昔程夫子有言管攝人心收宗族厚風俗使人不忘本須是明譜系收世族云夫物之生也一本而人爲物之靈焉則人而或忽於尊祖之義睦族之道是忘其本也旣不足以興仁於一家又安得以善俗於一國哉故程子之言非但爲化民成俗之要道實天下萬世爲生民立紀也粵若大禹平水錫之土姓黃帝傳國得姓卅四此族氏之所由自而亦周小史掌邦國之志奠繫世辨昭穆其宗法之所由立歟於是乎人皆知惇叙之義睦姻之道孝悌以之興焉忠義以之立焉此先王之民所以此屋可封而其厚風善俗非後世之可及也東方以士大

夫立國其大家盛族亦能修譜系以別其類嚴宗支以厚其本所以在家而有敦睦之風在國而成仁厚之俗詩不云乎民之質矣日用飲食此實聖人在上仁孝出治有以振作而導率之也惟我張氏本韶州人也系出大將軍諱

舜龍

陪元長公主東來食采德水縣德水者今之豐德也

子孫仍以爲姓貫後數世有諱翻始入國朝官判尹自

是圭組承引實爲東國之望族焉不幸世傳舊譜散佚於

龍蛇之難只有私藏家乘一本卽我從曾大父谿谷公手

撰而不曰族譜而必以家乘名之者何也公嘗曰文獻不

足故也又曰恐其繁而至於亂也呼谿谷公之意已知

之矣夫以公之聰明文章猶有所鄭重難慎則族譜之至

今闕焉者豈無微意之所存歟嗚呼族譜不行故宗法不立宗法不立故派屬不明派屬不明故族黨渙散夫如是則親睦之義因無可言而雖以尊祖敬宗之誠報本追遠之意而言之亦何望其猶人乎哉此吾張之所以去益零替而不佞之所嘗中夜永歎者也再從兄至赫氏有志士也一日揚言於坐曰近世士大夫莫不有世系文字而吾家尚無收族詔後之書誠爲未遑之事吾將倡論而爲之余應之曰甚善矣然而其爲之也當如何曰我必精白一心不挫不撓大一統而法春秋之謹嚴秉直筆而如董狐之良史則豈不庶幾乎哉余唯唯而止譜將成仍以序文屬於余余以孤陋寡聞辭不獲已塵述其概焉蓋天之所

生地之所養惟人最貴而仁義禮智之性具焉於是乎有
父子兄弟夫婦之論老老長長幼幼之道居其室而恩義
篤善其世而子孫蕃遠爲雲仍苗裔分爲千支百派遂乃
宗以統之系以分之事實以記之親疎以別之此族譜命
名之義而凡我祖先之若子若孫皆知先世積累慶騰之
所自益勵世守忠孝之業篤於報本之誠敦於叙親之義
則張氏之門祚其將自此而日隆斯譜之成亦豈偶然爾
乎詩曰無念爾祖聿修厥德又曰孝子不匱永錫爾類可
不勉

崇禎一百八十一年戊辰季夏後孫通政大夫司諫院大
司諫至冕謹述

谿谷公家乘序

昔太史遷著史記自序其家世而班固氏倣之作叙傳自是之後文人學士爲傳譜碑狀以自述先德者不可勝紀夫樂樂其所自生禮不忌其本六藝之所載雅頌之所作其義孰有大於是者祖考有美實而子孫不述焉是忘其先也卽祖考無其實而子孫飾虛辭而以稱之是誣其先也忌與誣雖殊其陷不孝一也維不肖幸服先人餘訓讀書著文不敢以無能自棄一二年來竊不獲讓時爲銘詞以讚述賢士大夫德業夫紀他人之名實而顧忽於其先是悖德之甚也維爲是懼第自念不幸蚤失先人孤露而無聞同宗長德凋喪且盡家藏牒譜諸書遭罹喪亂無復

存者卽欲有所纂錄而文獻不足徵也傷哉傷哉雖然曰
遠而日忘矣卽維不肖論次而後世何述焉謹據先王父
所錄叅之見聞網羅裒集指事紀實著張氏家乘三篇一
曰世譜紀世系名字官位生卒妃匹子姓邱墓之所在所
以舉其槩也二曰家傳紀出處履歷言行以及狀貌動靜
雖微不遺所以著其詳也三曰外傳閨壺之行別而紀之
也譜之闕旁親者恐其繁而至於亂也故曰世譜非族譜
也傳之自執義公始者其上無以得其詳也此家乘之凡
例也嗚呼我張大族也得姓以來年代遠矣麗之前不
論自國朝來已九世矣計判尹公以下科第不過數人
位無過三品者子姓無過三人者若此不幾於衰矣乎哉

然至於先大夫以大魁繼祖烈顯矣官至八座尊矣不肖
昆弟存者四人亦不至不繁矣則祖先餘慶殆將自先大
夫發乎哉君子思其親則敬其身敬其身則進其德進其
德則神降之福矣詩不云乎永言孝思孝思維則又曰神
之聽之介爾景福嗚呼可不勉哉可不勉哉

天啓元年歲在辛酉秋八月亥孫維謹識

德水張氏族譜卷之一

一世

始祖張舜龍子良

二世

子祐贊

三世

子羽

四世

子安之

五世

子孟亨

六世

初諱三哥其

判事一云大護軍

家譜一作仁祐典書謹按

洪武丙子文科禮部議郎隱居杜門洞不仕

景泰庚午文科戶曹參判一云小尹○配貞夫人豐川任氏父奉翊大夫獻

父卿事元世祖為必闡赤

公仕元高麗

時以齊國公主從官來本

國元授宣武

將軍鎮邊管

軍揔管征東

行中書省都

鎮撫麗朝授

郎將累遷將

軍進副知密

直忠烈王二

十三年以僉

似不當止於三世恐有失傳

太祖即位初累徵不得已與弟翮及屠村黃喜始入國朝定法律興禮樂號杜村資憲大夫吏曹判書兼領經筵正知義禁府事春

秋館事五衛都摠府都摠管

子原美

見黃

女尹士盼

坡平人左相父府院君璠子尹欽判書

女趙鉉

府使子趙給

子孟昌

見字

子成之

議郎公派二疊

德水張氏族譜卷之一

一

天

記曰禮樂不可斯須去身禮者不忘其本之義也樂者樂
 其所生之旨也是以太史遷自序其家世班固氏亦叙其
 傳是以宋之程夫子蕪老泉有厚風俗別親疎之論則譜
 之義吁亦重且大矣惟我張氏係出大將軍諱舜龍仕元
 陪齊國公主東來食采於德水縣因為貫焉至數世諱翮
 始入國朝官漢城判尹自是以來世襲簪纓遂為東方之
 望族焉不幸世傳舊譜散佚於兵燹文獻無徵謹按谿谷
 公所撰家乘序曰判尹公以上似不當至於三世恐有失
 傳嗚呼以公之博識文章猶有所莫徵不足之故也以况
 晚生孤露日遠而日忘者哉祖先之世德既述於弁卷今

不必疊床蓋譜之立法不啻親吾親族吾族也異姓內外
之戚無不備載則是所謂萬姓一家四海同胞者也人或
忽於尊祖之義睦族之道則是忘其本也既不足以興仁
於一家又安得以善俗於一國也哉東方以立大夫立國
大家盛族莫不修譜系以別其類嚴宗法以厚其本所以
在家敦睦之風興焉在國仁厚之俗成焉人而不知其尊
祖敬宗之誠報本追遠之意亦何望其猶人乎惟我 西

村公宗孫諱

錫龜

早卒無嗣大宗中宗會從祖承旨公諱

錫龜

以兄亡弟及之意承宗奉祀已過數百餘年之久勤

之金石嚴於鐵限而今此修譜之時以族人酒只序於其
下而繼絕焉則承宗一事後世不可妄議也凡我張氏入

我朝五百餘年以來凡四次修譜皆吾家父祖曾三世繼述者書曰若考作室厥子乃不肯堂矧肯構厥父蕃厥子乃不肯播矧肯穫可不勉哉可不勉哉

開國四百二十四年乙卯季秋後孫通政大夫行殿山郡守惠根謹跋

跋

蓋譜所由來者尚矣始自禰而至總譜可無作然自總至
於子枝萬派譜烏可得無此譜不可無成者也我張之來
東千載譜之成未知有幾何而谿谷文忠公以蓋世學問
猶有文獻無徵之歎况蠢爾小子豈能無感於其間哉往
昔戊申續刊凡三編而伊來六十餘年矣幸於今春族祖
惠根氏詢同宗族修刊準事是豈非厚風俗不忘本之遺
意耶年久世遠幸成未遑之事伊後幾十年亦有此續修
歟噫

開國五百二十四年乙卯夏後孫世基謹跋